

# 中日韩领导人会议重启为合作注入新动能

专家视点

周文星

5月23日,中国外交部发言人汪文斌宣布,国务院总理李强将于5月26日至27日赴韩国首尔出席第九次中日韩领导人会议。这是该会议时隔4年后再次重启。在当前国际和地区形势复杂演变的背景下,中方期待此次会议为三国合作注入新的动能,更好实现三国互利共赢。

中日韩领导人会议始于1999年11月在菲律宾举行的东盟与中日韩(10+3)领导人会议。2008年12月,首次“10+3”框架外的中日韩领导人会议在日本福冈举行,会议签署了《三国伙伴关系联合声明》,确定了三国合作的原则与方向。自此,三国领导人会议实现机制化,每年在三国轮流举行,就中日韩合作、地区和国际问题深入交换看法,为三国以

及东北亚和平发展作出了重要贡献。

2019年12月,第八次中日韩领导人会议在成都举行,此后,这一重要会议因新冠疫情等因素停摆了四年半。此次,领导人会议得以重启体现了三国对于合作的重视和珍惜,具有建设性意义和示范价值。

经过二十多年的发展,中日韩合作已成为东亚地区机制化程度最高、覆盖领域最广、内涵最丰富的多边合作架构,不仅推动三国经贸发展,同时带动东亚地区以及全球经济增长。

当前,中日韩经贸关系极为紧密,中国是韩国和日本最大的贸易伙伴、最大的出口市场,韩国和日本也分别是中国的第三大和第五大贸易伙伴,三国之间具有极高的经济依存度。今年是中日韩合作启动的第25年,在这一关键时期重启三国领导人会议,对于促进三方务实合作、推动区域开放发展意义重大。

在重整行装再出发之际,重温中日韩合作历程和成果,是更好地坚守初心、锚定方向,将《中日韩合作未来十年展望》等领导人共识落到实处。三国领导人会议的重启,为三方合作指引新方向、推动三方合作重回正轨,并有望为东亚区域合作和地区稳定注入更多动能。

首先,经贸、科技、人文交流、数字化转型、环境保护等领域将成为本次领导人会议对话和合作的重点。根据《中日韩合作未来十年展望》的共识,三方同意在经贸、科技、人文、环境等诸多领域实现务实合作。重启后的三国领导人会议将深化相关领域合作,共同推动产业提质升级,打造新技术高地,释放新发展动能。同时,将不断推进“中日韩+X”合作,使三国合作惠及其他国家和地区。

其次,本次会议也将成为三方加强沟通对话、缓和紧张关系、增进释疑的重要平台。中日韩在几千年的交往史上,留下了“以和为

贵”“和而不同”的共同价值,本质上体现了相互依存、互利共赢的价值取向。领导人会议重启,是继续本着正视历史、面向未来精神,把对方的发展视为自身的机遇。

此外,中日韩作为亚太地区重要国家,面对变乱交织的国际形势,重启领导人会议同样也是基于深化区域合作,共同应对风险挑战,维护地区和平与繁荣的需要。未来,中日韩合作不仅要当好东亚合作的“领头羊”,以三国合作带动东亚合作,还要当好维护地区和平安全的“稳定器”,践行共同、综合、合作、可持续安全观,更要当好解决热点问题的“减压阀”,通过对话协商、以和平方式解决分歧和争端。

亚洲是我们的共同家园,三国是搬不走的近邻。中日韩领导人会议的重启将为和平、繁荣的亚洲注入更多正能量。

(作者系南京大学国际关系学院助理研究员)

新华社北京5月24日电(记者马卓言 冯毅然)外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上就《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》答问时表示,欢迎更多国家支持并加入共识,共同为推动局势降温、劝和促谈发挥建设性作用。

汪文斌说,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅23日同巴西总统首席特别顾问阿莫林在北京举行会谈,其间就乌克兰危机深入交换意见并达成六点重要共识,完整体现在了双方共同发表的《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》文件中。

“这六点共识是中巴两国的共同立场,也代表了国际社会广大成员对于推动政治解决乌克兰危机的普遍关切和真诚意愿。”他说。

汪文斌表示,乌克兰危机全面升级进入第三年,战事仍在持续,影响不断外溢,冲突有进一步升级的危险。国际社会普遍认为当前最紧迫的就是推动局势降温,为停止战火创造条件。包括中、巴在内,许多发展中国家都呼吁在乌克兰危机上秉持客观公正立场,都认为对话谈判是解决危机的唯一可行出路,都反对拱火浇油,都希望进一步凝聚国际社会共识,为推动实现和平寻求“最大公约数”。

“共识文件虽由中巴双方共同提出,但面向的是国际社会。我们欢迎更多国家,无论是发展中国家还是发达国家,都支持并加入共识,共同为推动局势降温、劝和促谈发挥建设性作用。”汪文斌说。

## 外交部谈《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》 欢迎更多国家支持并加入

### 发售近60万张带有法棍面包香味的邮票

# 法国人对“250克魔法”情有独钟

地球村即景

本报记者 刘畅

据法新社报道,自上周开始,法国邮政公司正式发售近60万张面值1.96欧元、带有法棍面包香味的邮票。自2022年“法棍面包工艺和文化”被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录之后,这种被法国总统马克龙称为“250克魔法”的日常饮食再次成为新闻的话题。它用熟悉的香味提醒世人,法国人对法棍是多么情有独钟!

据法国邮政官网介绍,邮票上绘制了一根由法国国旗蓝白红三色丝带蝴蝶结装饰的法棍面包。有趣的是,这款邮票采用独特的印刷工艺,其油墨中的特殊香味颗粒使得邮票表面在受到摩擦时,能够散发出一种面包烘焙的香味。

有人说,“宗教+面包=法国人”,这或许是一种戏谑。不过从法国邮政特地选择被视为“面包与糕点守护神”的圣·奥雷雷纪念日的第二天发售这款法棍邮票,不难看出,就像法国人说的,“法棍面包不仅是我们的日常食用的面包,也是我们的美食象征,我们的文化瑰宝”。

## 传统法棍面临生存危机

法国人想必都还记得,当2022年末“法棍面包工艺和文化”申遗成功时,当时正在美国进行国事访问的马克龙在一场活动上手举法棍庆祝的画面。马克龙将法棍称为“250克的魔法”,并称“法棍被列入非遗名录是对面包师和美食界多年来付出的认可”。

与工业面包不同,传统法棍面包仅使用面粉、水、盐、酵母四种成分,采用手工制作。制作法棍时,面包师将这四种所需原材料和成面团,面团温度最好控制在24℃至26℃之间。和好之后让面团静置三四十分钟,接着将面团分割成多份,每一份面团的重量大约为250克。分割好之后再让面团在32℃、70%相对湿度的环境下醒发70分钟左右。待面团醒发至80%的状态便可用刀在面团身上划刀口,然后将它送入烤炉,在235℃的烤箱中大约烘烤30分钟,法棍便可完成。

有趣的是,法棍发展至今已经形成了一套制作标准。除了马克龙所言“250克魔法”的重量要求外,法棍的长度约为65厘米,此外,每一个“合格”的法棍身上还需



在法国巴黎举行的“2024巴黎最佳法棍面包大赛”上,评委们正在评阅参赛的法棍面包。

新华社发

斜切出5道左右的裂口。

法国每天约有1200万人光顾面包店购买法棍面包,每年生产超过60亿根。生产和购买法棍已经成为法国人生活中不可或缺的一部分。然而,法棍如今却面临一场生存危机。曾在法国生活多年的上海政法学院副教授周秋君说,法棍成分单一,且不含防腐剂,因此保质期相对较短,富裕阶层会选择更有营养的食物替代它,同时简单食材做出好食物也需要高超的工匠技艺。严格要求之下,好的手工面包师不断减少。1970年,法国约有5.5万家面包店,而现在只有3.5万家,这意味着在过去半个世纪,平均每年有400家面包店消失。

法国全国面包和糕点联合会主席安莱克特曾言,“法棍处于危险之中”。作为传统工艺,面包师对法棍的质量追求很高,但在工业面包的冲击下,传统面包店的生存

不容乐观。这就是为什么法国人那么坚持要为其申遗的原因。

## 法棍代表一种法式生活方式

在法国作家马克·李维的小说《偷影子的人》中,主人公的好友吕克说:“我爸爸可能只是个做面包的,但你看那些大清早第一时间来买法棍的人,他们竟然如此快乐。父亲是我的标杆,是我想成为的对象。他让我学会的技艺,正是我想从事的工作。”

马克龙曾在社交媒体上发布过一张小男孩拿着法棍奔跑的照片,赢得了无数法国民众的共鸣。对很多法国人来说,“买法棍”是童年时期父母指派的第一件差事。马克龙把法棍誉为“一种法式生活方式”。周秋君对此解释道,这是因为法棍有很强的象征性,它不仅是法国美食的经典元素,更是

法国文化的重要载体。很多法国人下班后的第一件事就是去面包店买一根新鲜出炉的法棍面包,不少外国人也是从这种传统面包认识法国的。

在很多人的印象中,法棍硬邦邦的,很难嚼动;但好的法棍其实外酥内软,掰开后内里富有弹性。在切片法棍上涂抹果酱或巧克力酱,这是法国传统早餐的重要组成部分。食用正餐时,涂抹橄榄油或者黄油的法棍既可以作为前菜,垫垫肚子,也可以留到主菜时吸满汤汁或酱汁后,作为主食享用。待到快吃完,如果盘底还剩一点残渣,很多法国人会选择再用一片切片法棍擦拭“清盘”。

主食之后如果不选择甜品,也可以选择奶酪拼盘或者冷切肉拼盘作为佐酒小食,而切片法棍则是各种手指小食的“底座”。如果想解解腻,法棍配黑咖啡,也是一项很清爽又让人齿生香的选择。

## 国际法院要求以色列立即停止在拉法的军事行动

新华社海牙5月24日电(记者王湘江)联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”,要求以色列立即停止在拉法的军事行动。

根据国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆宣读的判决结果,以色列在拉法的军事行动给加沙地带人道主义局势造成“灾难性后果”,巴勒斯坦人民根据《防止及惩治灭绝种族罪公约》所享有的权利面临“不可挽回的损害”,法院要求以色列必须立即停止在拉法的军事行动。

国际法院还要求以色列必须持续开放通往加沙地带的拉法口岸,确保人道主义援助畅通无阻。此外,以色列必须允许联合国调查人员进入加沙地带,就种族灭绝指控进行调查并保留相关证据。国际法院同时要求以色列必须在一个月之内报告执行上述命令的所有措施。

去年12月29日,南非向国际法院提起诉讼,指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列立即采取行动,防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日,南非就国际法院发布命令,要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。

国际法院是联合国主要司法机关。根据《国际法院规约》,联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时,有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”,该判决具有约束力且不得上诉。

## 英国两大政党启动竞选

英国首相、保守党党首苏纳克和反对党工党党首斯塔默23日率各自政党启动竞选。苏纳克22日宣布提前举行议会下院选举,定于7月4日投票。

苏纳克23日接受英国主要媒体采访时列出自己的政绩,称英国经济出现向好态势,打击非法移民的计划也在实施中。

英国国家统计局22日公布的数据显示,英国4月通货膨胀率降至2.3%,为近三年最低,远低于2022年10月即苏纳克刚上任时的11%。但一些经济分析师认为,这只是好看的纸面数据造成的假象。据路透社报道,过去三年英国零售消费品价格上涨了21%,英国保健制度看病排队之久创下纪录,这些现象很难说英国选民国家正行走在正确轨道上。

2023年以来,保守党民意支持率一直大幅落后于工党。苏纳克突然宣布提前选举,被普遍认为是为一场豪赌。22日晚,苏纳克冒雨在唐宁街10号首相府外宣布这一决定,全身很快湿透。报纸次日以“淋透、出局”等字眼为标题头条,报道这一消息。

斯塔默23日在英格兰东南部吉林厄姆一场活动上告诉选民,他希望重新、重建和重振英国。斯塔默2020年4月在工党党选中获胜,接替科尔宾当选工党新领袖。路透社说,如果工党赢得选举,意味着英国在8年间产生6任首相,这种现象将是19世纪30年代以来首次出现,凸显了这个国家当前在政治上的动荡程度。

郭倩(新华社供本报专稿)

## 中国AI创新亮相法国科技展



法国“科技万岁”科技创新展22日在巴黎开幕。作为此次展会的重要组成部分,中国馆展示了人工智能、虚拟现实、智能出行等前沿科技领域的最新成果,受到广泛关注。这是22日“科技万岁”科技创新展上拍摄的中国馆展区。

新华社发

# “马其顿”国名争议:历史与现实的交织

本报记者 沈钦韩

近日,希腊和北马其顿两国再度燃起“马其顿”国名之争。

继日前北马其顿新当选总统达夫科娃在就职演说中称本国为“马其顿”,招致希腊外长当场愤慨离席,北马其顿候任总理茨科斯基随后也表示,虽然他承认国家法定名称的现状,但在公开场合只会使用“马其顿”这一称呼。对此,希腊总理米佐塔斯基强硬警告称,如果北马其顿新政府不遵守相关协议继续使用这一国名,那么北马其顿“通往欧洲的道路将继续关闭”。

一时间,双方围绕国名互不退让,也让外界再度关注这两个东南欧国家之间“剪不断、理还乱”的历史文化矛盾。

## 希腊不依不饶:不改名就休想“入盟”

巴尔干地区民族混杂,马其顿与希腊之间的关系可以追溯到邦国林立的古希腊。位于古希腊北部的邦国马其顿曾经一度实力雄厚,后经亚历山大大帝的扩张,建立起一个地跨欧亚非三洲的庞大帝国。在经历短期的霸权之后,马其

顿被划分至拜占庭帝国。拜占庭帝国期间,斯拉夫人、保加利亚人、塞尔维亚人等不断入侵,致使马其顿地区民族混杂。15世纪,奥斯曼帝国崛起,消灭了拜占庭帝国,马其顿被吞并和占领长达400年之久。19世纪的民族主义运动以来,马其顿地区又成了各个民族和国家争夺的焦点。因此,马其顿在历史上历经多次分割与归属变迁。

希腊方面认为“马其顿”一名是古希腊时期的一个邦国名称,而如今的北马其顿在语言和文化上已经高度斯拉夫化,因此无权使用希腊的历史遗产名称作为国名,若使用这一国名,就会暗示其对希腊文化遗产的继承。其次,希腊下辖13个大区,其中的中马其顿大区、东马其顿大区、西马其顿大区与北马其顿接壤,在希腊看来,如果使用“马其顿”这一国名,还会暗示其对希腊北部的领土主张。因此,在2019年马其顿改名为北马其顿之前,希腊人长期以来很少会直呼“马其顿”国名,而是以那个首都斯科普里代称,或是称之为“那个北边的邻国”、“那个国家”,并一度实施经济封锁。

由于国名之争的牵绊,在北马其顿迫切的“入盟”(加入欧盟)问题上,希腊长期反对,并以改名为必要条件。两国

最终在2018年达成《普雷斯帕协议》,以马其顿更名为“北马其顿共和国”作为希腊同意其入盟的条件。该协议又推动了当年的马其顿更名公投,尽管91%的有效票数支持更改国名,但投票率却只有可怜的37%,远低于公投最低有效标准(50%),迫使马其顿政府谋求国会投票更改国名。2019年1月,马其顿国会以超过最低票数一票的81票,通过了更名修正案,正式更名为北马其顿。该国于2022年启动加入欧盟的谈判。

## 新总统再掀波澜:有权表达文化认同

即使已改名,在希腊的抗议者看来,“北马其顿”依旧体现了对希腊北部的领土继承之意。与此同时,在达夫科娃的X(前推特)个人资料中,则是鲜明地写着“马其顿总统”。作为宪法学教授,达夫科娃显然深知宪法对于“北马其顿”国名使用的规定,但是出于文化层面的马其顿认同感,达夫科娃还是坚持继续使用这一国名。在签署就职誓词以及机构间的交流中,她依旧会使用“北马其顿”一名,但在公开露面中,她说她有权使用“马其顿”这个名字来表达自我认同。

除此之外,达夫科娃和米茨科斯基在公开场合使用“马其顿”一名也有政治上的考虑。在该国国内,维持马其顿认同的呼声依旧强烈,在前往保加利亚或土耳其的道路标识上,甚至都看不到“北马其顿”的字眼,达夫科娃所在政党的名称也依旧沿用“马其顿”字眼,该党还在2019年国会投票前抵制投票。

有分析人士认为,达夫科娃此举也反映了该国民众对“入盟”日益消极的态度。在许多北马其顿人看来,“入盟”附加了一系列“不公平”条件。除了根据《普雷斯帕协议》更改国名之外,北马其顿为了加入欧盟还与保加利亚达成协议,承认其语言马其顿语由保加利亚语发展而来,并承认该国的保加利亚少数民族。此举被认为破坏了国家身份,而且并不平等,因为保加利亚并不承认该国马其顿族的存在,认为其不过是保加利亚的分支,并且还不承认马其顿语的官方语言地位。难怪有北马其顿人表示,在欧盟的默许下,他们的身份、语言和历史再次受到保加利亚的破坏。有评论指出:“今天只有大约三分之一的北马其顿公众认为欧盟对东扩是认真的,对比几年前绝大多数人信任欧盟,现在的状况对布鲁塞尔来说是一个令人尴尬的失败。”